
10-11 класс:

Тест №1. Ответы
№№ теста 1 2 3 4 5
Вариант
правильного
ответа

2 2 2 2 2

Тест №2 Ответы
№№ теста 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Вариант
правильного

ответа

3 5 2 3 4 5 1 3 3 5

Тест №3. Ответы
№№ теста 16 17 18 19 20

Вариант
правильного

ответа

3;5 1;3;4;5 2;3 1;2 1;2;3;4;5

Решение задач:
№№ задач 1 2 3 4
Кол-во баллов

15 13 15 17

Задача 1

Очевидно, что если N=1, то нужно купить упаковку из двух батончиков за 25 рублей (1 балл).
Заметим, что ни при каких N фирма не станет покупать более одной упаковки из трех батончиков, так как
вместо двух упаковок из трех батончиков (расходы 2*40=80 рублей) дешевле купить три упаковки из двух
батончиков (расходы 3*25=75 рублей). (4 балла)

Если N=2m, где m - натуральное, то оптимальным решением фирмы будет купить m упаковок из 2-х
батончиков. Действительно, выше показано, что покупать более одной упаковки из трех батончиков
невыгодно. Если купить ровно одну упаковку из трех батончиков, то тогда необходимо докупить ш-1
упаковку из двух батончиков; общие расходы составят (m-l)*25+l*40=25m+15. Однако если вместо этого
купить m упаковок из 2-х батончиков, то расходы составят 25m. Следовательно, оптимальный вариант -
покупка m упаковок из 2-х батончиков или, что то же самое, покупка N/2 батончиков (5 баллов).

Если N=2m+1, где m - натуральное, то оптимальным решением фирмы будет купить m-1 упаковку из 2-х
батончиков и 1 упаковку из трех батончиков. Единственная возможная альтернатива - купить m +1 упаковку
из 2-х батончиков, но тогда расходы будут равны 25(m +1), что выше, чем 25(m -1)+40=25 m +15. Таким
образом, надо купить m-1 упаковку из 2-х батончиков и 1 упаковку из трех батончиков, то есть (N-3)/2



упаковок из 2-х батончиков и 1 упаковку из трех батончиков. Общие расходы при этом равны 25(N- 3)/2+40
(5 баллов)

Ответ: 25, если N=1;
25N/2, если N четно;
25(N-3)/2+40, если N нечетно и N≠1.

Задача 2
Рассмотрим сначала задачу максимизации прибыли фирмы без учета лицензии:
π = pq- 0,2q2 (1 балл)
Относительно объема выпуска эта функция является параболой, направленной ветвями вниз. Ее вершина
достигается при объеме выпуска q = 2,5р. ( 1 балл)
Рассмотрим теперь ситуацию, когда фирме при принятии решения следует учитывать ограничение,
связанное с лицензией.
При цене, не превышающей 40 рублей, оптимальный объем выпуска q = 2,5р ≤ 100 , следовательно, фирме
нет нужды покупать лицензию. (2 балла)
При цене, превышающей 40 рублей, фирме следует выбрать один из двух вариантов действий (2 балла):
(1) Производить ровно 100 единиц продукции в месяц, чтобы не платить за лицензию.
(2) Производить q = 2,5р > 100 единиц продукции, оплатив лицензию.
Фирма будет выбирать первый вариант в случае, если прибыль от первого варианта выше, чем прибыль от
второго. То есть, если выполняется система неравенств (2 балла):

Решая, эту систему, получаем: р  (40,90) (3 балла)
При цене р=90 фирме безразлично, какой из вариантов выбирать, поэтому оба объема выпуска q -100 и q =
2,5 • 90 следует включить в ответ (1 балл). При цене, большей, чем 90, выгодно расширять
производство, несмотря на необходимость платить лицензионный сбор.

Ответ (1 балл).
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Критерии оценивания: оценивается полным баллом решение задачи только при анализе всех
возможных значений цены. Приведение правильного ответа без объяснений оценивается в 2 балла.

Задача 3
(а) Все дело в том, что среднедушевой доход в стране зависит не только от среднедушевого дохода в
каждой группе, но и от долей богатых и бедных в населении страны. Из условия следует, что
среднедушевой доход в Ричии находится где-то между 8 (этот доход одного бедного) и 72 (это доход одного
богатого). Аналогично, среднедушевой доход в Пурии находится где-то между 5 и 30. Но интервалы (8;72) и
(5;30) пересекаются. Если в Ричии относительно много бедных, то среднедушевой доход в ней будет близок
к 8. Если в Пурии много богатых, то среднедушевой доход в ней будет близок к 30, и мы как раз получим
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ситуацию, при которой среднедушевой доход в Пурии будет, «парадоксальным» образом, больше, чем в
Ричии.

(б) Примечание: данное решение использует известную формулу для коэффициента Джини: если в
стране две группы населения и доход распределен между ними равномерно, то G = X-y, где X - доля более
бедной группы в населении, у - ее доля в общем доходе. Знание этой формулы не обязательно для решения.

Найдем из условия о коэффициенте Джини долю бедных в Ричии. Обозначим ее за α,
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 , где n1 и п2 - количества бедных и богатых в Ричии. Тогда доля дохода бедных в общем доходе

равна
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Значит, коэффициент Джинни равен (тут мы пользуемся

известной формулой) G = 5,0
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После упрощений это уравнение сводится к квадратному 092416 2   Заметим, что в левой части
стоит полный квадрат: 0)34( 2  , откуда 75,0 .

Значит, среднедушевой доход в Ричии равен 0.75 • 8 + 0.25 • 72 = 6 +18 = 24. Из условия про 4% находим,
что среднедушевой доход в Пурии равен 24 / (96%) = 24 / (24 / 25) = 25 .

Пусть β — доля бедных в Пурии. Теперь нетрудно найти и ее:

5 β + 30(1- β ) = 25, откуда β = 0 . 2 .
Действуя по аналогии с Лавразией, получаем, что коэффициент Джини в Пурии равен

G = 16,0
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Ответ: 0,16.

Примечание: заметим, что мы как раз получили, что в Ричии относительно много бедных (75%), а в Пурии
мало (20%).

Задача 4
(а) (4б.) Фирма максимизирует прибыль без учета налога:
π(Q) = (11-Q) Q-Q →max (1б.)
Оптимум достигается в вершине параболы, Q* = 5. (1б.)
Сумма сборов равна 5 - 2 = 1 0 . (1б.) Значит, прибыль фирмы после налогообложения равна 15. (1б.)

(б) (4б.) Теперь фирма учитывает налог при выборе объема выпуска:
(11-Q) Q-Q -2Q →max (1б.)
Оптимум достигается в вершине параболы, Q* = 4 . (1б.)
Сумма сборов равна 4 - 2 = 8 (1б.). Прибыль фирмы после налогообложения равна 16. (1б.)

(в) (2б.) Узнав о введении налога и успев подстроить выпуск, фирма смогла заработать дополнительно
16-15 = 1 д.е. (16б.) При этом из-за того, что фирма узнала о введении налога, государство потеряло 1 0 -
8 = 2 д.е. (1б.)



(г) (7б.) Пусть π ( Q ) — прибыль фирмы до уплаты налога как функция от ее выпуска. В ситуации, когда
фирма не знает о налоге, она выбирает выпуск Q], который максимизирует эту функцию. Тогда прибыль
фирмы, если она не знает о налоге, равна π ( Q 1 ) -Т 1 , где Т 1 — налоговые сборы государства в данной
ситуации.

Обозначим за Q2 выпуск, который фирма выбирает, если знает о налоге. Ее прибыль в этой ситуации равна

π (Q2) - Т 2 , где Т2 — налоговые сборы государства, если фирма знает о налоге.
__________________________________________________________
1В частности, в данном пункте предполагается, что спрос не обязательно линейный, а средние издержки

не обязательно постоянны.

Тогда выигрыш фирмы от «знания о налоге» равен (π (Q2)- Т2-(π ( Q 1 ) -Т 1 ), а проигрыш

государства равен Т 1 - Т 2 .

Требуемое неравенство тогда запишется как
( π ( Q 2 ) - T 2 ) - ( π ( Q 1 ) -Т 1 ), ≤T 1 - T 2 ,

что эквивалентно

π ( Q 1 ) ≥ π ( Q 2 ) .

Однако последнее неравенство верно, так как π ( Q 1 ) — это значение функции π ( Q ) в точке максимума,

π ( Q 2 ) . a— это значение той же функции в какой-то точке.

Ответ: см. выше.

Критерии оценивания:
Пункты (а)-(в) - критерии приведены в тексте решения. В пунктах (а)-(б) участник может находить оптимум
фирмы не через вершину параболы, а через равенство предельного дохода и предельных издержек. Это тоже
является верным способом решения.

Решение пункта (г) содержит два важных компонента:
(1) Доказательство того, что требуемое неравенство эквивалентно неравенству

π ( Q 1 ) ≥ π ( Q 2 ) , где π (Q) - прибыль фирмы до уплаты налога как функция от ее выпуска. Этот этап

оценивается в 3 балла.
(2) Доказательство того, что неравенство π ( Q 1 ) ≥ π ( Q 2 ) верно в силу того, что в первой ситуации
фирма выбирает выпуск, максимизирующий функцию. Этот этап оценивается в 4 балла. Всего за пункт (г) -
7 баллов.

Примечание: результат, доказываемый в пункте (г), тесно связан с концепцией «потерь мертвого груза»,
возникающих при косвенном налогообложении. В некотором роде, в данном задании требуется доказать,
что такие потери неизбежно возникают, если фирма знает о налоге, и не возникают, если она о нем не знает.
Таким образом, данный пункт призван подчеркнуть, что (единственной) причиной возникновения потерь
общества от налогообложения является то, что налоги «искажают» решения экономических агентов.
Заметьте также, что анализ общественного благосостояния в задаче является неполным: мы не учитываем
потребителя. На самом деле, потери мертвого груза будут еще больше, ведь благосостояние потребителей
сократится, если фирма снизит выпуск.



Если участник в решении пункта (г) не привел доказательства требуемого утверждения, однако сослался на
концепцию потерь мертвого груза, он заслуживает поощрительной оценки размером в 2 балла.


